

第二十八站 黄帝故里,有熊国都



黄帝轩辕时期的有熊国都。
春秋时期的郑、韩国都。
《诗经·王风·丘中有麻》的故事发生地。

旅游景点:

1. 黄帝故里景区。

位于河南省新郑市轩辕路,为汉籍史书中记载有熊氏的族居地,史称熊国之墟。景区面积7万平方米,整体布局突出“中华之根”主题,从北到南依次为轩辕丘拜祖区、庙区、中华姓氏广场区,构成“天、地、人”三大板块,气势恢宏。景区分中华姓氏广场、轩辕庙前区、轩辕庙、拜祖广场、轩辕丘与黄帝纪念馆区五个区域,是海内外炎黄子孙拜祖圣地之一。景区等级:国家AAAA级旅游景区、国家非物质文化遗产“新郑黄帝拜祖祭典”遗产地。

2. 裴李岗文化遗址。

位于河南省郑州市新郑市西北约8公里的裴李岗村西,遗址年代距今约8000年,是中原地区发现地最早的新石器时代文化之一,因最早在河南新郑的裴李岗村发掘并认定而得名,是仰韶文化的源头之一,也就是华夏文明的来源之一。遗址东半部为村落遗迹,西半部为氏族墓地共出土石器、陶器、骨器等各种器物400余件。景区等级:全国重点文物保护单位。

3. 新郑博物馆。

位于新郑市区黄帝故里西侧300米处,馆藏文物6万余件,主要陈列有裴李岗文化时期的石磨盘、石磨棒,以及春秋战国时期的青铜礼器等,其中50万年前长3.55米的纳玛象牙化石,是国内同类象牙化石中最长的一枚。景区等级:国家AA级旅游景区;国家二级博物馆。

4. 始祖山。

古称具茨山。位于河南省中部禹州市与新郑市、新密市三市交界处,属伏牛山余脉。相传是中华人文始祖轩辕黄帝在此修德振兵,统一华夏的地方。著名景点有苍萃山、始祖山、大鸿寨、老山坪、岩画、石质城堡遗址等。

《诗经》:

丘中有麻

丘中有麻,彼留子嗟①。彼留子嗟,将其来施施②。

丘中有麦,彼留子国③。彼留子国,将其来食④。



莲蓬鱼

丘中有李,彼留之子。彼留之子,贻我佩玖⑤。

景点故事:

郑穆公的庶子姬姓,字子国,为郑僖公、郑简公执政时期郑国的司马,掌管军政和军赋,力倡“丘陵种麦”。子国之子子嗟为周王室的大夫,是个贤臣,却被放逐。另一子子产,先后辅佐郑简公、郑定公,官职为卿。

郑简公二十三年(公元前543年),郑国爆发内乱,史称良驷之争。内乱过后,子产得到郑国卿大夫罕虎的信任,正式执掌郑国国政。子产当政后,推行田制改革,承认私田合法化,按田亩征税。同时改革兵役、军赋制度,以丘作为征发牲畜的单位(当时以一方里为井,十六井为丘),一丘征马一匹、牛三头;由都内的“国人”(周王朝国野制)扩大到野的行政组织丘(被征服部落的地区),大大地扩大了兵役、军赋的来源。在其他方面,子产不禁乡校,人物其言,以民为师,力倡“丘陵种麻”,信德不信邪,其执政期间财丰民安,财聚国强。子产廉洁终生,最后病危交代薄葬,堪称春秋时执政者的楷模。

特色植物:

苴麻

大麻的雌株。所生的花都是雌花。果似芝麻,名麻子,又名种麻。宋沈括《梦溪笔谈·药议》:“大麻,一名火麻。雄者为枲,又曰牡麻;雌者为苴麻。”麻子富含丰富的植物油脂和植物蛋白,可食用,可榨油。入药具润肠通便,主治便秘。中医临床名火麻仁、炒火麻仁。

诗经盛宴:

丘中有麻百合麦。

野生大颗粒麦子去壳后宽水煮至每一粒麦子涨开,捞起沥干水分备用。新鲜百合瓣焯水断生。沥干水分备用。西芹切小段焯水。沥干水分备用。锅中火放油少许至8成热,转小火油温降至3成,倒入麦子、百合、西芹、适量的盐拌匀,盛入兰花麻布垫底的长条形陶盘。

民间小吃:

莲蓬鱼。

猪肉、肥膘剁成泥,加入精盐、葱姜汁、绍酒和清水搅拌均匀,再加鸡蛋清、味精和青菜汁拌匀成馅。取大酒杯12只,杯同抹匀熟猪油,分别入鱼肉馅并抹平,每个馅上插入花生米5粒,逐一做好后,连酒杯上笼蒸约5分钟熟至取出,脱出酒杯,码放在盘内。锅置中火上,放鸡汤、精盐烧开,用湿淀粉调稀勾芡,淋入熟猪油,浇在上面即成。因酷似莲蓬而得名。

旅游锦囊:

第一天,上午游览黄帝故里景区,探寻有熊国秘密。中午品尝诗经盛宴之“丘中有麻百合麦”。下午逛新郑博物馆,寻找记忆中的郑国。晚上逛新郑夜市,品尝民间美食莲蓬鱼。

第二天,上午赴8公里外的裴李岗村的裴李岗文化遗址探秘。接着驱车具茨山登大鸿寨,赏岩画,逛石质城堡等。下午返程。

辅助读诗:

注解:

①留:子嗟:春秋时郑国司马子国之子,周大夫,贤而有功,曾被逐于朝,国人思之。②将:愿,请求,用来表示礼貌上的尊敬。其:他。施施:形容走路缓慢。③子国:郑穆公的庶子,姬姓,名发,字子国,子嗟和子产的父亲。④食:食:吃饭。⑤之子:子国之子子产。玖:似玉的黑色美石。贻我佩玖:感谢上天赐给我们这么好的官员子产,我们像随身佩带的玉玖一样走到哪里都会记住他。

译文:

丘上种麻一片片,他们都为子嗟留。他们都为子嗟留,请他来这里遛一遛。

丘上种麦一垄垄,他们都为子国留。他们都为子国留,请他们来这里美食游。

丘上种李一坡坡,他们都为子产留。他们都为子产留,感谢上天赐我们子产如佩玖,时刻伴随我左右。

解析:

这是一首歌颂子国父子,特别突出其子子产的一首颂诗。子产年老时力荐同僚游吉大夫为郑国首相,游吉大夫感激子产的倾力举荐,作此诗表示敬意和感谢。之所以列入《王风》,是因为《丘赋》所涉及的征赋范围为原周朝的土地,致使许多人对“子产丘赋”产生了误解,似乎编入始于郑庄公而止于子产的《郑风》更为合适。